

■ Dragnea și Tudose: CEH reprezintă un obiectiv strategic pentru Sistemul Energetic Național
PAGINA 2

■ Firea i-a cerut șefului de la Transporturi urgentarea lucrărilor la centura Capitalei
PAGINA 3



■ Plasamente alternative. Memorabilia și pasiuni
PAGINA 7

■ Constantinescu, ASF: "La un grad de cuprindere de 18%, proiectul PAID nu și-a atins obiectivul"
PAGINA 8

■ Fostul europarlamentar Sebastian Bodu a dat în judecată Transelectrica
PAGINA 15

■ Banca Angliei a anunțat prima majorare a dobânzii de referință din ultimii zece ani
PAGINA 16



GRAM AUR = 161,9939 RON FRANC ELVEȚIAN = 3,9499 RON EURO = 4,5981 RON DOLAR = 3,9479 RON

DEPUTATUL PNL LUCIAN BODE:

“Riscul să nu avem gaze suficiente la iarnă pentru toți consumatorii este real”



● “Furnizorii sunt obligați să ofere neîntrerupt energie electrică și gaze naturale către toți consumatorii” ● Comisia parlamentară de anchetă ANRE solicită Consiliului Concurenței și ANRE să investigheze prețul gazelor

● Eric Stab: “Guvernul trebuie să-și actualizeze planul de urgență”

Continuitatea în alimentare cu energie electrică și gaze naturale a consumatorilor în România depinde de vreme, dar mai ales de vremuri, ne-a declarat deputatul PNL Lucian Bode, membru în Comisia de anchetă a activității

ANRE, după audierile de ieri ale furnizorilor și distribuitorilor din energie, respectiv companiile Electrica, Enel, CEZ România, ENGIE România, E.ON România.

ANCUȚA STANCIU
(continuare în pagina 2)

Andrei Gerea și Răzvan Nicolescu, chemați săptămâna viitoare la audieri

● Iulian Iancu: “ANRE a dezinformat când a spus că prețurile vor crește doar cu 2,5%” ● “Dacă producția internă nu va mai putea asigura consumul, atunci va trebui să importăm la un preț foarte mare”

Comisia de anchetă va chema la audieri joia viitoare doi foști miniștri ai Energiei, Răzvan Nicolescu și Andrei Gerea, pe șeful ANRE, Bogdan Chiritoiu, reprezentanți ai marilor și micilor consumatori de energie și gaze din România, precum și companiile Nuclearelectrica și Transgaz, care nu s-au prezentat săptămâna trecută.

Răzvan Nicolescu a anunțat deja că va merge la audieri. Eric Stab, șeful ANRE, a declarat, ieri, că, în cazul unei ierni grele, gazele ar putea deveni insuficiente. “Mi se pare foarte grav că unii furnizori au spus că nu pot asigura în totalitate cantitățile de gaze pentru această iarnă”, a declarat, ieri, Iulian Iancu, șeful ANRE, șeful comisiei de anchetă

privind activitatea ANRE, după audierile furnizorilor și distribuitorilor de energie și gaze naturale, adăugând că, dacă producția internă în anumite zile ale iernii nu va mai putea asigura consumul intern, atunci va trebui să importăm la un preț foarte mare.

A.S.
(continuare în pagina 2)

CRISTIAN PÂRVAN, PIAROM:

“Competiția între bursele de gaze este benefică pentru mediul de afaceri”

● Pârvan: “Bursa OPCOM nu are, deocamdată, experiență și tranzacții în ceea ce privește gazele naturale” ● Radu Dudău: “Competitivitatea între operatori nu este numai în interesul producătorilor, ci și al consumatorilor” ● Septimiu Stoica, BRM: “Nu dorim să existe o singură bursă de gaze”

Mediul de afaceri ar beneficia dacă ar exista o competiție între platformele de tranzacționare a gazelor, a declarat, ieri, Cristian Pârvan, șeful Patronatului Investitorilor Autohtoni, criticând, astfel, amendamentele aduse de Comisia de Industrie proiectului de lege de modificare a Ordonanței de Urgență 64/2016 privind gazele naturale.

Printre amendamentele Comisiei se numără instituirea unei obligații ca 70% din volumele de gaze să fie tranzacționate pe platformele Operatorului pieței de energie electrică și de gaze naturale din România (OPCOM). Astfel, celălalt operator care are licență, Bursa Română de Mărfuri, ar fi exclusă din piață.

Proiectul a fost reintors la Comisie, la cererea PNL, aflându-se din nou în dezbatere.

Cristian Pârvan a declarat: “Cred că menținerea atributului BRM este o chestiune de bun simț, care justifică competiția și care sperăm să ajute mediul de afaceri să aibă asigurate gazele naturale la un preț cât mai bun posibil. Bursa OPCOM nu are, deocamdată, experiență și tranzacții în



Cristian Pârvan

ceea ce privește gazele naturale, dar, dacă se tranzacționează și prin această platformă, competiția va avea un efect pozitiv”.

Domnul Pârvan a mai spus că Bursa Română de Mărfuri, prin tranzacțiile pe care le-a făcut până acum, a oferit o palidă imagine a cum ar trebui tranzacționată această marfă: “Este o marfă cu implicații majore. Faptul că se tranzacționează prin

bursa ar fi o garanție că avem o anumită transparență”.

Mediul de afaceri este extrem de interesat de problema prețului gazelor naturale, a mai precizat șeful PIAROM, spunând că acesta se simte în bugetele companiilor.

ANDREEA CUZUB
(continuare în pagina 15)

Journal de criza

ÎNAINTEA NUMIRII NOULUI PREȘEDINTE
Fed nu a modificat dobânda de politică monetară

Rezerva Federală a SUA a menținut ieri dobânda de politică monetară la un interval cuprins între 1% și 1,25%, subliniind creșterea economică solidă și întărirea forței de muncă, un semn că ar putea înăspri politica monetară în decembrie, transmite Reuters.

Analizii se așteaptă ca președintele Donald Trump să-l nominalizeze pe noul președinte al Fed, înaintea plecării în Asia.

Actualul președinte al Fed este Janet Yellen, iar mandatul său expiră în februarie 2018. Alături de Yellen sunt încă cinci candidați: principalul consilier economic al președintelui american, Gary Cohn, fostii guvernatori ai Fed Kevin Warsh și Jerome Powell și profesorul de economie de la Universitatea Stanford, John Taylor.

“Piața forței de muncă continuă să se întărească și activitatea economică înregistrează un ritm solid de creștere, în pofida efectelor uraganelor. Ne așteptăm ca rata inflației să crească pe termen mediu spre ținta de 2%”, apreciază Comitetul de politică monetară al Rezervei Federale (FOMC), potrivit Agerpres.

Oficialii Fed au precizat că reducerea portofoliului de obligațiuni de 4.500 miliarde de dolari, care a început în octombrie, este în desfășurare. ■



KLAUS IOHANNIS AVERTIZEAZĂ:

“Decidenții politici să nu bage țara într-o aventură economică fiscală cu final trist”

● Șeful statului: “De ce este nevoie de această mega-țopăială fiscal-bugetară?”

Președintele Klaus Iohannis a solicitat, ieri, coaliției de guvernare să renunțe la politica fiscală promovată, având în vedere că aceasta generează “neîncredere” și “incertitudine”: “Solicit coaliției aflate la guvernare, PSD și ALDE, să dea dovadă de responsabilitate și să renunțe la acest tip de politică fiscală care generează neîncredere, incertitudine și nu ajută pe nimeni. Șeful statului a recomandat prudență la nivelul deciziei politice și guvernare-

mentale în privința măsurilor economice. Klaus Iohannis a declarat, citat de Agerpres: “România nu are nevoie de o politică ce rezolvă problemele astăzi și poimăine apar altele mai grave, ci are nevoie de o politică ce rezolvă problemele românilor pentru un viitor previzibil, deci de o politică sustenabilă, cum se spune în limbajul de specialitate.

E.O.
(continuare în pagina 3)



Klaus Iohannis

Criza forței de muncă mușcă adânc din domeniul construcțiilor

● CSC: “Tinerii nu sunt doritori să învețe meserie, programa școlară nu a acoperă toate activitățile specifice, iar cadrele didactice nu sunt specializate în domeniu”

Criza forței de muncă își pune amprenta din ce în ce mai accentuat în toate domeniile economiei noastre, jucătorii din sectorul construcțiilor, dar nu numai, plângându-se frecvent de lipsa muncitorilor din domeniu.

Ovidiu Iliescu, directorul general al Casei Sociale a Constructorilor (CSC), a subliniat, ieri, într-o întâlnire restrânsă cu câțiva jurnaliști din presa de specialitate, că la baza piramidei participanților la proiectele din construcții stă forța de muncă:

“Degeaba avem proiecte, finanțare de la UE, cadru competent, dacă nu avem forță de muncă, nu ne formăm oameni calificați, nu știm să-i instrum și să-i păstrăm”.

Potrivit specialiștilor din domeniu, pentru anul viitor ar fi nevoie de 600.000 de oameni pentru proiectele din construcții, iar noi nu dispunem, acum, nici de 400.000 de persoane în domeniu.

EMILIA OLESCU
(continuare în pagina 4)

ACȚIUNILE TRANSILVANIA BROKER AU ÎNCEPUT TRANZACȚIONAREA LA BVB

Virgil Zahan, Goldring: “Vom mai intermedia o listare, până la finalul anului”

● Mircea Ursache, ASF: “S-a deschis apetitul companiilor private pentru listarea la bursă”



sursa foto facebook.com

Virgil Zahan, director general al Goldring, a spus, ieri, că se află în discuții cu câteva companii în vederea listării la Bursa de Valori București și, probabil, până la sfârșitul anului, societatea pe care o reprezintă va mai aduce o companie la cotă. De asemenea, Virgil Zahan a adăugat că domeniul de activitate al noului emitent ce va fi listat este asemănător cu cel al Transilvania Broker (TBK), dar de dimensiuni mai mici față de brokerul de asigurare, astfel încât, va fi lansat pe AeRO.

Acțiunile Transilvania Broker (TBK) au intrat, începând de ieri, la tranzacționare în cadrul Bursei de Valori București (BVB), după ce, săptămâna trecută, oferta de vânzare a fost închisă după doar o zi și jumătate, când s-a atins un grad de subscriere de peste 270%.

Prețul final al ofertei publice inițiale secundare pentru cele 625.000 de acțiuni ale companiei scoase la vânzare, reprezentând 25% din societate, a fost de 15,5 lei/acțiune, maximul intervalului din ofertă, însă in-

vestitorilor li s-a aplicat discountul de 7% aferent primelor două zile de subscriere, astfel încât aceștia au cumpărat la 14,415 lei/acțiune.

Ieri, prețul de deschidere pentru titlurile TBK a fost de 14,6 lei/unitate, acesta reprezentând totodată și prețul maxim atins pe parcursul ședinței, peste cel la care s-a încheiat oferta, cotaj TBK închizând la 14,4 lei/acțiune, în timp ce prețul minim a fost de 14,2 lei/titlu.

ANDREI IACOMI
(continuare în pagina 5)